

怡情乐园

□记者 高亚恒 实习生 董巧丽 文/图

文学牵“红线” 文友写心声

想结识文友,就拨打他们的电话吧

前几天,我们沿着洛浦公园来到市老干部活动中心时,听到一间教室里传出诵读声和热烈的讨论声,7名退休老人正在举办每月一次的文友聚会。

每月一次的品评会

“青春年少人,嬉戏划彩舟。钓翁河边坐,轮番甩鱼钩。”当68岁的陶灵智朗诵完描写他的周末生活的诗歌《洛河情》后,文友们便开始了讨论。大家在点评诗歌遣词造句的同时,还纷纷询问陶灵智周末钓鱼的地方,随后便谈论起各自的周末生活来。这一首小诗,引出了多个话题。

参加过抗美援朝战争的吴明普用颤抖的双手捧着自己创作的长诗《科技兴国》,一边朗诵,一边细细地向大家讲述写作时的感想。他的坚持赢得阵阵掌声。

短短两个多小时,这样的热闹场景不时出现。每位文友面前的桌子上都摆着他们手写或打印的文章,有诗歌、随笔、小说等多种体裁。有些文友还将自己出版的作品拿来,供大家欣赏、评论。

王乐德说,每月一次的聚会不仅可以督促大家坚持写作,也有足够的时间进行展示和互评,大家的积极性非常高。

八年的坚持

该文友聚会的发起人王乐德今年已经80岁了。2004年,退休后的他为了多交些文友,便牵头组织了第一次聚会。没想到,这一活动至今已坚持了8年。

王乐德说,最初,他与这些文友并不认识,但是,喜欢写文章的他们都经常往《洛阳晚报》等媒体投稿,发表一些“豆腐块”。经过长时间的关注,王乐德对其中一些文友非常“熟悉”了,渐渐地,他产生了这样一



每月一次的文学品评会

个想法:以文结友。

王乐德将自己的想法告诉了《洛阳晚报》等媒体的编辑,经他们牵线,最终他和刘鸣勋、董进功、王金贵、任志道、郭宏岩等人联系上了。就这样,最初仅有8个人的文友聚会便开始了。考虑到年纪最大的文友已经85岁,最年轻的也快60岁了,他们决定将聚会定在每月中旬,每年最热的7月和最冷的2月停办。

除了大家一起交流作品,文友们还会邀请大学教师或者对文学有研究的人讲解写作知识。天气晴好时,大家还会邀约一起外出采风。

欢迎新朋友

采访当天,欣赏完文友们的作品后,第一次参加聚会的赵留芹仍沉浸其中。

平时喜欢写些散文的她也说出了自己的感想。她说,她和大家一样,一直怀有一个文学梦,可后来因为要工作、照顾家庭,没有时间动笔。如今她生活清闲许多,深埋在内心的对文学的憧憬总是让她跃跃欲试,来到这里,更是激发了她圆梦的决心,“得重拾旧笔,不能给我的人生留下遗憾”。

文友社的“主力”高学广说,8年来,一些文友因为身体原因不能经常参加聚会了,可是有更多的文友加入进来,“最多的时候有近20人参加聚会”。在这个过程中,他们不断结识新朋友、接触新知识。“我们是相互学习,共同进步。”高学广说。

如果您爱好文学,如果您想结识新文友,欢迎您拨打王乐德的电话13017639841或者高学广的电话13461078680联系他们。

往事追忆

我们那个年代的 勤工俭学

□李静波

1955年,我上初中。教我们语文的赵书仙老师兼任班主任,我担任班长。

当时国家刚刚经历了抗美援朝,经济很困难,但为了培养人才,国家还是抽出相当的资金来发展教育、资助学生。那时,国家每年都要给学生发放助学金,品学兼优的学生可获得最高奖学金,但成分不好的学生没有助学金。学生们在道德品质和学习方面都力争上游。

有一次吃午饭时,我发现餐厅里少了我们班的两名同学。报告老师后,我和其他两个班干部狼吞虎咽地扒拉了一碗饭,赶快分头寻找。当我到达学校后面的荒坡时,发现洋槐树上有两个人正在大把大把地把槐花和槐树叶往嘴里填。我一看,正是那两个同学。我在树下看了半天,他们竟然没有发现,我不由得流泪了……

赵老师知道情况后,号召我们几个班干部捐了几元钱,资助那两个学生的生活,并派我和另一个班干部去他们家了解情况。

两天后,我们徒步60多里到了那两个同学家。他们两家在同一个村,新中国成立后都被划定为地主成分家庭。他们家里父母已经年迈,住着破烂的窑洞,家境确实困难。

我们把情况如实汇报后,赵老师很发愁,如果如实反映情况,学校一定不会让他俩享受助学金。我们班委商量后想出了办法。

我们用班费买了一套理发工具,又印了5000张理发票,每张票面5分钱。因为价格不高,理发票很快便卖完了。当时我们学校有1000多名学生,我们因此收入250元。

我们用这些钱对包括那两个同学在内的几名同学进行资助,还给其他同学买了牙刷、牙膏、洗脸盆(瓦盆)。课外活动时间和星期天,我们几个班干部就把教室当理发室,给大家提供服务,一直坚持到初中毕业。因为有了收入,同学们的班费不用交了,我们还为班里订了两份杂志和几份报纸,大家轮流传看。毕业时,同学们拍照的费用都从这笔收入里支出,没让大家掏一分钱。

生活百科

怎样煲汤更省燃气

熬制高汤时,通常是用大火煮沸后,再转成小火熬煮较长时间,才能使猪肉、鸡肉或鱼肉软烂,让香味和营养物质充分释放到汤中。

要想节省燃气,首先,熬煮的过程中一定要加上锅盖,避免水分和热量的流失。其次,煲汤所用的主要食材如排骨、鸡、鸭、海带等,可先用压力锅煮到六七成熟,再把食材和汤一起倒入砂锅中熬煮,这样不但营养成分不会流失,而且熟得更快。

此外,做汤羹或熬粥时,加水要适量,否则不但影响味道,还会因加入过多的水而消耗更多的燃气。

(老玩)

舍 怡弄孙

我给外孙当陪练

□高虹升

今年,是我上小学四年级的外孙学钢琴的第五个年头。因年少时有学钢琴的经历,我这个“当仁不让”的陪练也坚持了五年。五年来,不管风吹雨打、酷暑严寒,我除了一周一次陪外孙去钢琴老师家上课,其余六天时间每天都要去女儿家陪他练一小时琴。久而久之,练钢琴也成了我养老的一种方式。

学钢琴对老人和小孩来说都非易事。除了每天按要求练琴,我还要因势利导,举一些中外音乐家勤奋努力、克难攻坚的例子来帮助外孙学习。对一些较为复杂的曲谱,我需要亲自演

练,并给他进行示范。在他每弹好一首曲子后,我即刻给予鼓励,帮助他增强信心。

随着时间的推移,外孙在钢琴弹奏的指法和技巧等方面都超过了我。有一天,我笑着对他说:“现在你的水平比我高了,我要向你学习了。”他却认真地回答:“不管是过去还是现在,你都是我最好的陪练。”陪练,让我的生活变得充实而快乐。

老年朋友,想来这里展示你的特长、爱好吗?
想讲述你的亲情、友情、爱情故事吗?
想晒一下老照片,追忆最难忘的人生瞬间吗?
请拨打记者电话15037947647,帮你实现愿望!



绘图 天芳